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અધ્યયન નનષ્પનિ યાદી 
Sr. 
No. 

Learning 
Outcomes વિધાન Page 

No. 

1 M304.1 
સીધી રેખાનો ઉપયોગ કરીને, તટૂક રેખા પરથી કાગળને કાપીને, કાગળને ગડી 
પાડીને િગેરે દ્વારા દ્વદ્વ-પરરમાણીય(2-D) આકારો બનાિે છે અને ઓળખ ે
છે.પાડીને િગેરે દ્વારા દ્વદ્વ-પરરમાણીય(2-D) આકારો બનાિે છે અને ઓળખ ેછે. 

2 

2 M304.2 બાજુઓની, ખણૂાઓની અને વિકણણની સખં્યાને આધારે દ્વદ્વ-પરરમાણીય (2-
D) આકારોને િણણિે છે. 

6 

3 M304.3 આપેલ આકારની લાદીનો ઉપયોગ કરીન ે જગ્યા છોડયા વિના આપલે 
વિસ્તારને ભરે છે. 

7 

4 M304.4 વિકોણ, ચોરસ, લબચોરસ અને િત ુણળ આકારોની ઓળખ અને સમજ ધરાિ ે
છે. 

8 

5 M304.5 આપેલ આકૃવતમા ંકેટલા આકાર છે. તેની ગણતરી કરે છે. 12 

6 M304.6 આપેલ આકૃવતમા ં સૌથી મોટા આકાર ( વિકોણ, ચોરસ, લબંચોરસ ) ની 
ગોઠિણી કરે છે. 

14 

7 M304.7 વિવિધ િસ્તઓુમા ંધાર અને ખણૂાઓની ઓળખ કરે છે અને સમજ ધરાિ ે
છે. 

16 

8 M304.8 ટેનગ્રામની મદદથી વિવિધ ચચિો બનાિે છે. 18 

9 M304.9 પેટનણ (િણાટની, ભોંયતચળયાની...) ઓળખે છે. અને આગળ િધારે છે. 20 

10 M301.1 સ્થાનરકિંમતનો ઉપયોગ કરીને ૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓ િાચંે છે અને લખે છે. 22 

11 M301.2 ૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓની સ્થાનરકિંમતના આધારે સરખામણી કરે છે. 26 

12 M301.3 આપેલ પરરસ્સ્થવત/પરરપ્રેક્ષ્યમા ંયોગ્ય અંક રિયા દર્ાણિે છે અને ઉપયોગ કરે 
છે. 28 

13 M301.4 ૯૯૯ સધુીની તરત પહલેાનંી અને તરત પછીની સખં્યા ઓળખ ેછે તથા બે 
સખં્યાઓની િચ્ચેની સખં્યા કહ ેછે. 31 

14 M301.5 ૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓને ચડતા-ઉતરતા િમમા ંગોઠિ ેછે. 33 

15 M301.6 ૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓને વિસ્તતૃ સ્િરૂપે લખે છે તથા વિસ્તતૃ સ્િરૂપથી 
સખં્યા બનાિે છે. 36 

16 M301.7 ૯૯૯ થી િધે નહીં તેિા િદ્દી િગરના તથા િદ્દીિાળા  સરિાળા કરે છે. 38 

17 M301.8 દર્કા િગરની તથા દર્કાિાળી બાદબાકી કરે છે. 42 

18 M301.9 જિાબ ૯૯૯થી િધતો ન હોત તેિી િણ અંકની સખં્યાઓના રોજજિંદા 
જીિનને સ્પર્ણતા સરિાળા બાદબાકીના કોયડા ઉકેલ ેછે. 45 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 

C 2.1 
દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં નિશ્લેષણ 
કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.1 

સીધી િેખાનો ઉપયોગ કિીને, તટૂક િેખા પિથી કાગળને કાપીને, કાગળને ગડી 
પાડીને િગેિે િાિા દ્વિ-પરિમાણીય(2-D) આકાિો બનાિે છે અને ઓળખે છે. 

 
નિભાગ : A:- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧)   આ કબાટને ક્ાાંથી જોિાથી ચિિ મજુબ દેખાશે ? 

(A) ઉપરથી  (B) સામેથી  (C) બાજુથી  (D) નીચેથી 
 
(૨) નીિેનામાાંથી કઈ આકૃનત સીધી લીટીઓથી બને છે ? 
 
 (A)    (B)   (C)   (D) 
           
(૩) કઈ આકૃનતમાાં તટૂક િેખા આગળ દપણણ મકૂતાાં પ્રનતચબિંબ સાથે મળતી આકૃનત મળૂ આકૃનત જેિી 
દેખાશે નરહ ? 

 
(A)   (B)   (C)   (D) 

    
 
૪) આપેલ આકૃનતમાાં તટૂક િેખાની  જગ્યાએ દપણણ મકૂિાથી દપણણમાાં કેિી દેખાશે ? 

 
 

 
 
 
 
 
(A)   (B)   (C)   (D) 
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(૫) નીિેની બે આકૃનતઓને તટૂક િેખા તિફથી જોડતાાં  કયો અંગે્રજી મળૂાક્ષિ મળે ? 

 
 
 

(A)  (B)   (C)   (D) 

      
(૬) નીિેની આકનૃતમાાં તટૂક િેખા પિ દપણણ મકૂતાાં ક્ો શબ્દ બનશે ? 

 
 
(A) TOT  (B) HTO  (C) HOT  (D) HOH 

(૭)  નીિેનામાાંથી કઈ આકૃનત દ્વિ-પરિમાણીય (2D) છે ? 

 
 

(A)   (B)   (C)   (D) 
 

 
(૮)  નીિેના મળૂાક્ષિોની બાજુમાાં દપણણ મકૂતાાં કયો મળૂાક્ષિ જુદો દેખાશે ? (HOT) 

(A)  M  (B)   F  (C)   A  (D)  W 
 
  
(૯) મળૂાક્ષિ   ની બાજુમાાં દપણણ મકૂતાાં દપણણમાાં કેિો દેખાશે ? 

 
(A)    (B)   (C)   (D) 
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(૧૦) નીિેના ચિિમાાં તટૂક િેખા પિ દપણણ મકૂતાાં કયો મળૂાક્ષિ દેખાશે ? (HOT) 

 
  

(A)   (B)   (C)   (D) 
          
(૧૧) નીિેનામાાંથી કઈ િસ્તનુો આકાિ ઉપિથી, બાજુથી અને સામેથી જોતાાં સિખો દેખાશે નરહ ? 
 
 
 

 
      િોલીબોલ     બાસ્કેટબોલ          રગબીબોલ     ફૂટબોલ 

(A)  ફૂટબોલ  (B) રગબીબોલ     (C) િોલીબોલ  (D) બાસ્કેટબોલ 
(૧૨) બે સિખા નિકોણને સિખી બાજુથી જોડતાાં કયો 2D આકાિ મળે ? (HOT) 

(A) િત ુણળ     (B) િણ બાજુ ધરાિતો આકાર   
(C) ચાર બાજુ ધરાિતો આકાર   (D) પચંકોણ 

(૧૩) નીિે આપેલ આકાિોમાાંથી કયો આકાિ િાંદ્રમાાં જોિા મળતો નથી ? (HOT) 
 
(A)   (B)   (C)   (D) 

       
 
(૧૪) આપેલ આકૃનત બનાિિા કેટલા નિકોણ િોંટાડિા પડે ? (HOT) 

 
(A) ૪   (B) ૫    

(C) ૬       (D) ૭ 
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(૧૫) નીિે આપેલ િસ્તઓુને ઉપિથી જોતાાં કઈ િસ્તનુા આકાિમાાં િત ુણળ આકાિ બને છે ? (HOT) 
(A) પખંો  (B) ટેબલ  (C) ખરુર્ી  (D) બલ્બ 

(૧૬) રિનતકા એક કાડણ પિ અક્ષિ ‘B’ લખે છે અને અિીસા સામે ઊભી િહ ે છે. અિીસામાાં કાડણ પિ 
લખેલ અક્ષિ કેિો જોિા મળશે ? (HOT) 

  
(A)    (B)   (C)   (D) 

         
(૧૭) કયા ચિિમાાં તટૂક િેખા િડે ચિિના બિાબિ સિખા ભાગ થયા છે ? (HOT) 

  
(A)    (B)   (C)   (D) 

      
 
નિભાગ – B :-  અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) અંગ્રેજીના કયા મળૂાક્ષરને દપણણમા ંજોતા ંબધી જ બાજુથી સરખો દેખાય છે ? 
(૨) 1 થી 9 સધુીમા ંકયા અંકની બાજુમા ંકે ઉપર દપણણ મકૂતા ંસરખો દેખાય છે ? (HOT) 
(૩) ચોકને ઊભો મકૂી કઈ બાજુથી જોિાથી તે લબંચોરસ આકૃવત દેખારે્ ? (HOT) 
(૪) ટેબલને ઉપરથી જોતા ંતેના ચાર પાયા દેખાય છે. સાચુ ંકે ખોટંુ ?  
(૫)   આપેલ સીડીને કઈ બાજુથી જોતા ંતે     દેખાય નરહ ? 
 
(૬)    તટૂક રેખા પર દપણણ મકૂતા ંદપણણમા ંદેખાતી આકૃવત મળૂ આકૃવત જેિી જ દેખાય છે ? 
        સાચુ ંકે ખોટંુ ? 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 

C 2.1 
દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં નિશ્લેષણ 
કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.2 

બાજુઓની, ખણૂાઓની અને નિકણણની સાંખ્યાને આધાિે દ્વિ-પરિમાણીય (2-D) 
આકાિોને િણણિે છે. 

 
નિભાગ : A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧)  નીિેનામાાંથી કઈ આકૃનતમાાં સૌથી ઓછા ખણૂા છે ? 
  

(A)    (B)   (C)   (D) 
       
(૨)  સૌથી િધ ુબાજુઓ ધિાિતો દ્વિ-પરિમાણીય આકાિ કયો છે ? (HOT) 

(A) પચંકોણ  (B) લબંચોરસ  (C) વિકોણ  (D) ચોરસ 
(૩) કયા આકાિમાાં એકપણ બાજુ ન હોય ? (HOT) 
 (A) વિકોણ  (B) િત ુણળ  (C) ચોરસ  (D) લબંચોરસ 
(૪) ક્ા બે આકાિમાાં બાજુઓની સાંખ્યા સિખી હોય ? (HOT) 
 (A) વિકોણ, ચોરસ    (B) ચોરસ, પચંકોણ 
 (C) ચોરસ, લબંચોરસ    (D) લબંચોરસ, પચંકોણ 
(૫) કયો આકાિ િાિ બાજુઓ ધિાિે છે ? 
 (A) લબંચોરસ  (B) ચોરસ  (C) પચંકોણ  (D)  A અને B બનંે 
(૬) કયા આકાિમાાં સામસામેના ખણૂા હોય છે ? (HOT) 
 (A) વિકોણ  (B) િત ુણળ  (C) ચોરસ  (D) પચંકોણ 
 
નિભાગ : B:- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) કયો આકાર િણ ખણૂાઓ ધરાિે છે ? 
(૨) લબંચોરસની ચાર બાજુઓ સરખી હોતી નથી. સાચુ ંકે ખોટંુ ? 
(૩) કયા આકારની ચાર બાજુઓ સરખી હોય છે ? 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં 
નિશ્લેષણ કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ 
નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.3 

આપેલ આકાિની લાદીનો ઉપયોગ કિીને જગ્યા છોડયા નિના આપેલ 
નિસ્તાિને 
ભિે છે. 

 
નિભાગ : A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) આપેલ ભાતચિિને પણૂણ કિો. 

 
 

 
(A)   (B)   (C)   (D) 

       
(૨) નીિેની ભાતમાાં ખાલી ખાનામાાં ક્રમશઃ કઈ રડઝાઈન આિશે ? (HOT) 
 

 
 
 

 
(A)   (B)   (C)    (D) 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં 
નિશ્લેષણ કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ 
નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.4 

નિકોણ, િોિસ, લબિોિસ અને િત ુણળ આકાિોની ઓળખ અને સમજ ધિાિે 
છે. 

 
નિભાગ : A:- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
  
(૧) િોિસ બનાિિા કયો આકાિ જોડિો પડશે ? 

  
  

(A)   (B)   (C)   (D) 
 

 
(૨) નીિે આપેલ આકૃનતમાાં કેટલા િત ુણળ છે ? 

 
 
 

(A)   ૩   (B)  ૫   (C)  ૬   (D)   ૪ 
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(૩) નીિેના ઘિને ઉપિથી જોતાાં કેિો આકાિ જોિા મળશે ? 

 
 

(A)        (B)   (C)     (D)    

 

(૪) દિેક જોડકુાં સાચુાં બને તે િીતે જોડતાાં ક્ો નિકલ્પ સાિો બનર્?ે 

  વિભાગ – અ    વિભાગ – બ 

   ૧. પચંકોણ     a. િણબાજુ 

   ૨. વિકોણ     b. ચારબાજુ 

   ૩. ચોરસ     c. પાચંબાજુ 

 (A) (૧ - a) (૨ - b) (૩ - c)  (B) (૧ - b) (૨ - c) (૩ - a) 

 (C) (૧ - c) (૨ - a) (૩ - b)  (D) (૧ - a) (૨ - c) (૩ - b) 

(૫) સાપસીડીની િમતમાાં િપિાતા સમતોલ પાસાને સામેથી જોતાાં કેિો આકાિ દેખાય છે ? 

 (A) િતુણળ  (B) ચોરસ  (C) લબંચોરસ  (D) ઇંડાકાર 

(૬) આકાિ અને ખણૂાઓની સાંખ્યાને આધાિે યોગ્ય જોડકાાં જોડો. 

      અ     બ 

a. 
 
b 

b     
c 

d     
d 

 

 

 (A) (૧-d) (૨-c) (૩-b) (૪-a)  (B) (૧-a) (૨-b) (૩-c) (૪-d) 

 (C) (૧-d) (૨-c) (૩-a) (૪-b)  (D) (૧-d) (૨-b) (૩-c) (૪-a) 
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(૭) આપેલા ચિિમાાં કયો આકાિ િાિથી ઓછી બાજુઓ ધિાિે છે ? (HOT)  

 
 
(A) વિકોણ  (B) ચોરસ  (C) પચંકોણ  (D) ષટકોણ 

 
(૮) ટ્રારફક નસગ્નલ પિ લાલ, પીળો અને લીલી લાઇટો કોના જેિો આકાિ ધિાિતી નથી ? (HOT)  

(A)  બગંડી જેિો    (B) ટાયર જેિો   
(C)  થાળી જેિો    (D) ઈંડા જેિો 

 
(૯) આપેલી આકૃનતમાાં લાંબિોિસની સાંખ્યા અને િોિસની સાંખ્યાની બાદબાકી કેટલી થાય ? (HOT)
  

 
(A) ૬   (B) ૪   (C) ૨   (D) ૦ 

 
(૧૦) કઈ બે માછલીના આકાિ સમાન છે ? (HOT)  
  

૧   ૨   ૩   ૪ 
                    

(A) ૧ અને ૨  (B) ૨ અને ૩  (C) ૩ અને ૪  (D) ૨ અને ૪ 
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નિભાગ – B :- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) પાણી ભરેલો ગ્લાસ કઈ બાજુથી જોતા ંિત ુણળ (ગોળ) આકાર દેખારે્ ? 
(૨) ટીિીને સામેથી જોતા ંકયો આકાર દેખાય છે ? 
(૩) િણ દીિાસળીના ઉપયોગથી કયો બધં આકાર બનર્ે ? (HOT) 
(૪) ચાર લીટીથી બનતા કોઈપણ એક બધં આકારનુ ંનામ જણાિો. 
(૫) ક્યા આકારમા ંએકપણ સીધી લીટીનો ઉપયોગ થતો નથી ? (HOT) 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં 
નિશ્લેષણ કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ 
નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.5 
આપેલ આકૃનતમાાં કેટલા આકાિ છે. તેની ગણતિી કિે છે. 

 
નિભાગ : A:- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
(૧) આપેલ આકૃનતમાાં કેટલા નાના નિકોણ છે ? 
         

(A)  ૪   (B)  ૫  
  
(C)  ૬   (D)  ૮ 

(૨) આપેલ આકૃનતમાાં કેટલા િોિસ અને લાંબિોિસ છે ? 
 

       (A) ૧, ૫  (B) ૧, ૨  
       (C) ૧, ૩  (D) ૧, ૪ 
(૩) નીિેની આકનૃતમાાં કેટલા િત ુણળ (ગોળ) છે ? 

 
(A)  ૮   (B) ૧૦   

(C) ૯   (D) ૧૧ 

(૪) નીિેના ચિિમાાં કેટલા લાંબિોિસ છે ? 
    (A) ૫   (B) ૬ 

 
(C) ૭   (D) ૮ 
 

(૫) આપેલ આકૃનતમાાં સૌથી િધ ુબાજુ ધિાિતો આકાિ કયો છે ? 
 
(A) આકૃવત – ૧ (B) આકૃવત – ૨ 

 
(C) આકૃવત - ૩ (D) આકૃવત – ૪ આકૃનત - ૧ આકૃનત – ૨ આકૃનત – ૩ આકૃનત – ૪ 
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(૬) િોિસ, પાંિકોણ, લાંબિોિસ, િત ુણળ, ષટકોણમાાં સૌથી િધ ુબાજુ ધિાિતા આકાિના ખણૂાઓને 
સામસામે જોડતાાં કયા આકાિ મળે ? (HOT)  

(A) ચોરસ  (B) વિકોણ  (C) િત ુણળ  (D) પચંકોણ 

(૭) ક્ાાંથી ક્ાાં જિા માટે નદી ઓળાંગિી પડશે ? (HOT)  

 
 

(A) ગામથી ર્ાળા    (B) જગંલથી ટેકરીઓ 
 (C) મરંદરથી જગંલ    (D) ર્ાળાથી મરંદર 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં નિશ્લેષણ 
કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.6 

આપેલ આકૃનતમાાં સૌથી મોટા આકાિ ( નિકોણ, િોિસ, લાંબિોિસ ) ની ગોઠિણી  
કિે છે. 

 
નિભાગ – A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 

(૧) નીિેની આકનૃત બનાિિા ક્ા િાિ ભાગની ગોઠિણી કિિી પડે ? 

 

 

 

(A)          (B)        

 

 

(C)      (D)       

  

(૨) આપેલી આકૃનત કયા બે આકાિોની ગોઠિણીથી બનેલ છે ? 

 

 

 

 

 

 

  

(A)   (B)    (C)       (D) 
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(૩)  નીિે આપેલ ચિિનો અભ્યાસ કિો. 

 
 ચિિમાાં દિેક ખાના માટે મળૂાક્ષિ અને અંક આપેલ છે. ફૂલ ‘ખ૧’ માાં છે. બેટ ‘ગ૩’ માાં છે. જો 
તમે ફૂટબોલ અને બેટ િચ્િે સીધી લીટી દોિો છો, તો કયા ખાનામાાંથી પાસ (પસાિ) થવુાં પડશે ? 
(HOT)  
 

 
ચશ્મા  

ફૂલ  
કપ 

માપપટ્ટી 
 

પ્યાલો 
 

 
ચમચી 

 
ફૂટબોલ  

ફૂગ્ગો  
બેટ 

 
  (A) ખ ૩  (B) ક ૧  (C) ગ ૨  (D) ગ ૧ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
ધોરણ 3  ગણણત   એકમ ૧ થી ૩ 

16 

ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં નિશ્લેષણ 
કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.7 

 
નિનિધ િસ્તઓુમાાં ધાિ અને ખણૂાઓની ઓળખ કિે છે અને સમજ ધિાિે છે. 

 
નિભાગ – A:- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) નીિેની આકનૃતમાાં કેટલી ધાિ (બાજુઓ) છે ? 

 
 (A) ૧૬  (B) ૨૦  (C) ૨૪  (D) ૨૮ 
 
(૨) તમાિી નોટબકુના મખુ્યપેજને કેટલી ધાિ (બાજુઓ) હોય છે ? 
 (A)  ૨   (B) ૩   (C) ૪   (D) ૫ 
 
(૩) આપેલી આકૃનતમાાં કેટલા ખણૂાઓ છે ? ( અંદિના ખણૂા ગણિા ) 

 
(A)   ૧૧  (B)   ૧૨  (C)  ૧૦  (D)  ૯ 

 

(૪) દસ ખણૂા ધિાિતી આકૃનત કઈ છે ? ( આકૃનતના અંદિના ખણૂા ગણિા) 
 
  

(A)           (B)   (C)    (D) 
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(૫) આપેલી આકૃનતમાાં બધા નિકોણની કુલ ધાિ (બાજુઓ) કેટલી છે ? 

 
 
(A) ૧૨  (B) ૧૩  (C) ૧૧  (D) ૧૦ 

(૬) સૌથી ઓછા ખણૂા ધિાિતો આકાિ કયો છે ? (HOT) 

 
(A)  ચોરસ  (B) લબંચોરસ  (C) વિકોણ  (D) િત ુણળ 

(૭) બે િોિસને એકબીજા સાથે અડીને ગોઠિતાાં કેટલી ધાિ (બાજુ) મળે ? (HOT) 
(A)  ૫   (B) ૬   (C) ૪   (D) ૮ 

(૮) તમાિા એક હાથના પાંજાની િાિ આંગળી િચ્િે કેટલા ખણૂાઓ બને ? (HOT) 
(A)  ૧   (B) ૨   (C) ૩   (D) ૪ 

(૯) કાતિને ખોલીએ ત્યાિે તેમાાં કેટલા ખણૂા બનશે ? (HOT) 
(A)  ૧   (B) ૨   (C) ૩   (D) ૪ 
 

નિભાગ – B:- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
(૧) ટીિીને સામેથી જોતા ંતેની કેટલી ધાર(બાજુઓ) દેખાય છે ? 
(૨) પસુ્તકને ઉપરથી જોતા ંતેના કેટલા ખણૂા દેખાર્ે ? 
(૩) ઘરના દરિાજાને કેટલી ધાર (બાજુઓ) હોય છે ? 
(૪) સાણસીના બે હાથા િચ્ચે કેટલા ખણૂા બને ? (HOT) 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં નિશ્લેષણ 
કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.8 

 
ટેનગ્રામની મદદથી નિનિધ ચિિો બનાિે છે. 

 
નિભાગ – A:- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) નીિે આપેલ આકૃનતમાાં કેટલા નિકોણ છે ? 

 
 (A) ૩   (B) ૪   (C) ૫   (D) ૬ 
(૨) નીિેની આકનૃતઓમાાં કયો આકાિ કેટલી સાંખ્યામાાં છે, તેનુાં સાચુાં જોડકુાં ક્ુાં છે ? 

                       
 (A) ચોરસ - ૨    (B) ચોરસ - ૧    
      વિકોણ - ૪         વિકોણ - ૫ 
 (C) ચોરસ - ૧    (D) ચોરસ – ૨ 
      વિકોણ - ૪                વિકોણ – ૫ 
(૩) આપેલી કઈ ટેનગ્રામ આકૃનત માછલીનો આકાિ દશાણિતી નથી ? 
  

(A)    (B)         (C)   (D)                        
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(૪) નીિેની આકનૃતઓમાાં એક સિખી સાંખ્યામાાં કયો આકાિ આપેલો નથી ? (HOT) 

 
 (A)  વિકોણ  (B) ચોરસ  (C) લબંચોરસ  (D) ષટકોણ 

 
(૫) ટેનગ્રામ આકૃનતમાાં કયા આકાિનો સમાિેશ થતો નથી ? (HOT) 
  (A) વિકોણ  (B) લબંચોરસ    (C) ચોરસ   (D) ચતષુ્કોણ 

      
 
નિભાગ – B અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) ટેનગ્રામ આકૃવતમા ંકેટલા ચોરસ હોય છે ? 
 
(૨)    ટેનગ્રામથી બનેલી આકૃવત કઈ િસ્ત ુદર્ાણિે છે ? 
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ક્ષમતા ક્રમાાંક 
C 2.1 

દ્વિ અને નિપરિમાણીય આકાિોને ઓળખે, તલુના કિે અને તેના લક્ષણોનુાં નિશ્લેષણ 
કિે તથા લક્ષણો/ ગણુધમોનુાં િણણન કિિા માટેનુાં શબ્દભાંડોળ નિકસાિે. 

અધ્યયન 
નનષ્પનિ ક્રમાાંક 

M 304.9 

 
પેટનણ (િણાટની, ભોંયતચળયાની...) ઓળખે છે. અને આગળ િધાિે છે. 

 
નિભાગ – A:- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) પેટનણ પણૂણ કિો.    
 
 
 

(A)       (B)      (C)      (D)    
 
       

(૨) પેટનણ પણૂણ કિો.         _ 
     _______ 

 
 

(A)     (B)      (C)      (D)    
 
 
(૩) પેટનણ પણૂણ કિો.        __ 

     _____ 
 
 

(A)     (B)      (C)      (D)    
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(૪) પેટનણ પણૂણ કિો.          _________ (HOT)
  
 

 
(A)   (B)   (C)     (D) 

                                                     
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     
   સંખ્યા સાથે ગમ્મત 

૨ 
૨ 
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ક્ષમતા િમાકં : 
C 1.1 

ભારતીય સખં્યા પદ્ધવત પ્રમાણે સ્થાનરકિંમતના માળખાના ઉપયોગ કરીન ે
સખં્યાઓને રજૂ કરે છે, પણૂણ સખં્યાઓની તલુના કરે અને ખબૂ મોટી 
સખં્યાઓના નામ જાણે અને િાચંી ર્કે. 

અધ્યયન 
વનષ્પવિ િમાકં 

: M301.1 
સ્થાનરકિંમતનો ઉપયોગ કરીને ૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓ િાચેં છે અને લખે છે. 

 
નિભાગ : A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો ( દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) ૮૦૭ ને કેિી િીતે િાંિાય ?  

(A) સાતસો આઠ     (B) આઠસો વસિેર   
(C) આઠસો સાત     (D) સાતસો એંર્ી 

(૨) ૪૫૬ માાં કયા અંકની સ્થાનરકિંમત સૌથી મોટી છે ? 
(A) ૪   (B) ૫   (C) ૬   (D) એક પણ નહીં 

(૩) હુાં ૪૪૦ અને ૪૫૦ ની િચ્િેની સાંખ્યા છાં, મને લખિામાાં અંક ૬ નો ઉપયોગ થાય છે. મને 
ઓળખી બતાિો. 

(A) ૪૫૬  (B) ૪૬૪  (C) ૪૪૬  (D) ૪૬૨ 
(૪) ૯૭૮ને ધ્યાને લઈ સાચુાં નિધાન પસાંદ કિો. 

(A) સોના સ્થાને અંક ૮ છે.    (B) દર્કના સ્થાને અંક ૭ છે. 
(C) એકમના સ્થાને અંક ૯ છે.   (D) અંક ૭ની સ્થાનરકિંમત સૌથી મોટી છે.  

(૫) નીિે આપેલ મણકાઘોડી પિથી સાંખ્યાને કેિી િીતે િાંિાય ? 
 
 

 
  

         સો  દર્ક  એકમ  
(A) િણસો પચ્ચીસ    (B) િણસો બાિન  
(C) બસો િેપન    (D) પાચંસો બિીસ 

(૬) છસો સિાિીસને અંકમાાં કેિી િીતે લખાય ? 
(A) ૬૦૦૨૭  (B) ૬૧૦૦૨૭  (C) ૬૭૨  (D) ૬૨૭  

 

(૭)  = ૧૦૦,     = ૧૦ અને      = ૧ હોય, તો     એટલે કેટલા ? 

  (A) ૪૨૩  (B) ૪૩૨  (C) ૩૪૨  (D) ૩૨૪ 
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(૮) િણસો સિાિીસમાાં દશકનો અંક ……. છે ? 
(A) ૩   (B) ૨   (C) ૭   (D) ૧ 

 
(૯) ૩૦૦ માાં ૪૦૦ ઉમેિતાાં મળતી સાંખ્યાના સોના સ્થાનમાાં કયો અંક આિે ? 

(A) ૦   (B) ૪   (C) ૩   (D) ૭ 
 

(૧૦) માિો એકમનો અંક ૯ છે. હુાં પિાસ કિતાાં નાની સાંખ્યા છાં, મને ઓળખી બતાિો. 
(A) ૫૦  (B) ૫૯  (C) ૬૯  (D) ૩૯ 
 

(૧૧) નીિેનામાાંથી કયુાં ૩૦૦ + ૨૦૦ જેટલુાં થશે? (HOT) 
(A) ૧૦૦ + ૨૦૦    (B) ૧૦૦ + ૧૦૦   

(C) ૧૦૦ + ૩૦૦    (D) ૭૦૦ – ૨૦૦ 

 
(૧૨) મને ઓળખો : હુાં કઈ સાંખ્યા છાં? (HOT) 

• હુાં િણ અંકની સાંખ્યા છાં. 
• સો ના સ્થાનમાાં એક અંકની સૌથી મોટી સાંખ્યા. 
• સાંખ્યામાાં ૫ ની સ્થાનરકિંમત ૫ છે. 
• સાંખ્યામાાં ૪ દશક છે. 

(A) ૯૫૪  (B) ૯૪૫  (C) ૪૯૫  (D) ૪૫૯ 
 

(૧૩) યોગ્ય જોડકાાં જોડો. (HOT) 
વિભાગ – A     વિભાગ – B 
(અ) ૩૯૨     (૧) િણસો નિ  
(બ) ૩૦૨     (૨) િણસો બાણુ ં

(ક) ૩૦૯     (૩) િણસો બ ે
(A) અ-૧, બ-૨, ક- ૩   (B) અ-૩, બ-૨, ક- ૧   
(C) અ-૨, બ-૧, ક- ૩   (D) અ-૨, બ-૩, ક- ૧ 
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(૧૪) આપેલ ટી-શટણ કોની હશે? (HOT) 

 
 
                            
       િણસો પચંોતેર   

 
 
 
 
 
 
(A)          ૩૭૫    (B)     ૩૫૭ 
        
  
 
 
(C)          ૫૭૩    (D)     ૭૩૫ 
 
 

 
નિભાગ – B :- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ)  
 
(૧) ૭૩૮ ને ર્બ્દોમા ંલખો. 
(૨) ‘પાચંસો અડસઠ’ ને અંકમા ંલખો. 
(3) ૯૫૩મા ંકયા અંકની સ્થાન રકિંમત સૌથી ઓછી છે ? 
(૪) િણ અંકની સૌથી નાની સખં્યા કઈ છે ? 

 
નિભાગ – C :- ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 2 ગણુ) 
 
(૧) ૫૬૦ અને ૫૭૦ની િચ્ચે આિતી હોય અને એકમનો અંક ૭ હોય તેિી સખં્યાને ર્બ્દોમા ંલખો.  
(૨) િણ અંકની સૌથી મોટી સખં્યાને અંકમા ંતથા ર્બ્દોમા ંલખો. 
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નિભાગ – D :-  નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 3 ગણુ) 
 
(૧) ૫૪૦ + ૪૫૮ નો સરિાળો કરો. જિાબમા ંમળતી સખં્યાને અંકમા ંતથા ર્બ્દોમા ંલખો. 
(૨) ૭૮૦ માથંી ૫૩૦ બાદ કરો. જિાબમા ંમળતી સખં્યાને અંકમા ંતથા ર્બ્દોમા ંલખો.  
(3) ચોરસમા ંયોગ્ય અંકો મકૂી સરિાળો પણૂણ કરો મળેલ જિાબને અંકમા ંતથા ર્બ્દોમા ંલખો. (HOT) 
   ૪       ૩ 
      +  ૧  ૨   
  ________________ 
       ૩  ૭ 
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ક્ષમતા િમાકં : C 

1.1  
ભારતીય સખં્યા પદ્ધવત પ્રમાણે સ્થાનરકિંમતના માળખાના ઉપયોગ કરીને 
સખં્યાઓને રજૂ કરે છે, પણૂણ સખં્યાઓની તલુના કરે અને ખબૂ મોટી 
સખં્યાઓના નામ જાણે અને િાચંી ર્કે. 

અધ્યયન 
વનષ્પવિ િમાકં : 

M301.2 
૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓની સ્થાનરકિંમતના આધારે સરખામણી કરે છે. 

 
નિભાગ – A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
૧. નીિેનામાાંથી કઈ મણકાઘોડી ૬૩૫ ને સાિી િીતે દશાણિે છે ? 

(A)      (B) 
 
 
 
 

(C)      (D) 
  
 
 
૨. મણકા ઘોડી જોઈને સાિો નિકલ્પ પસાંદ કિો. 
 
 
 
 

 
 
(A) ૩૫૫  (B) ૫૩૫  (C) ૩૫૩  (D) ૫૫૩ 

૩. નીિેનામાાંથી કઈ સાંખ્યા સૌથી મોટી છે ? 
  (A) ૯૦૯  (B) ૯૯૦  (C) ૯૭૯  (D) ૯૯૭  
૪. નીિેનામાાંથી કઈ સાંખ્યા સૌથી નાની છે ? 
  (A) ૪૦૫  (B) ૫૦૪  (C) ૪૫૦  (D) ૫૪૦ 
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૫. ૭૬૫, ૫૬૭, ૬૭૫, ૬૫૭, ૭૫૬, ૫૭૬ ઉપિોક્ત સાંખ્યાઓમાાં સૌથી મોટી સાંખ્યા કઈ છે ? 
(A) ૬૭૫  (B) ૭૫૬  (C) ૫૬૭  (D) ૭૬૫ 

 ૬. િણ અંકની સાંખ્યાઓ માટે નીિેનામાાંથી કયુાં નિધાન સાચુાં છે ? (HOT) 
(A) આપેલી િણ અંકની બધી જ સખં્યાઓમાથંી જે સખં્યાનો સોનો અંક સૌથી મોટો તે સખં્યા મોટી. 
(B) આપેલી િણ અંકની બધી જ સખં્યાઓમાથંી જે સખં્યાનો એકમનો અંક સૌથી મોટો તે સખં્યા મોટી. 
(C) આપેલી િણ અંકની બધી જ સખં્યાઓમાથંી જે સખં્યાનો દર્કનો અંક સૌથી મોટો તે સખં્યા મોટી. 
(D) આપેલી િણ અંકની બધી જ સખં્યાઓમાથંી દર્કનો અંક સૌથી નાનો ત ેસખં્યા સૌથી નાની. 
 
નિભાગ – B :- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
(૧) ૮૯૫ અને ૯૮૫મા ંમોટી સખં્યા કઈ છે ? 
(૨) ૭૮૫ અને ૫૭૮મા ંનાની સખં્યા કઈ છે ? 
(3) આપેલ સખં્યાઓમા ંસૌથી નાની સખં્યા કઈ છે ? 

 ૫૯૨, ૯૨૫, ૨૯૫, ૨૫૯, ૯૫૨ 
(૪) આપેલ સખં્યાઓમા ંસૌથી મોટી સખં્યા કઈ છે ?  

૯૬, ૯૦૬, ૬૦૯, ૬૯૦, ૯૬૦ 
 
નિભાગ – C :- ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 2 ગણુ) 
 
(૧) ૬૫૭મા ંકોની સ્થાન રકિંમત ૫૦ છે ? 
(૨) ૭૨૮ = (૭ × ૧૦૦) + (૨ ×…..) + (૮ × ૧)મા ં………..મા ંશુ ંઆિે? 
(3) ૨૭૮ અને ૭૮૨મા ંઅંક ૭ની સ્થાન રકિંમતોનો સરિાળો ર્ોધો.  (HOT) 
(૪) ૮૯૩ અને ૩૮૯મા ંઅંક ૩ની સ્થાનરકિંમતોનો તફાિત ર્ોધો. (HOT) 
 
નિભાગ – D :- નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 3 ગણુ) 
 
(૧) ૭૯૮મા ંદરેક અંકની સ્થાન રકિંમત ર્ોધીને તેમનો સરિાળો કરો. 
(૨) ૮૫૪મા ંદરેક અંકની સ્થાન રકિંમત ર્ોધીને તેમનો સરિાળો કરો. 
(3) ૮૫૪, ૪૫૮, ૫૮૪, ૫૪૮, ૮૪૫ આપેલ દરેક સખં્યાઓમા ંઅંક ૮ની સ્થાન રકિંમત ર્ોધો. 
(૪) આપેલ સખં્યાઓમા ંસૌથી મોટી અને સૌથી નાની સખં્યા ર્ોધો. 

૯૭૬, ૬૯૭, ૬૭૯, ૭૯૬, ૭૬૯, ૯૬૭ 
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ક્ષમતા િમાકં : C 
1.1 

ભારતીય સખં્યા પદ્ધવત પ્રમાણે સ્થાનરકિંમતના માળખાના ઉપયોગ કરીને 
સખં્યાઓને રજૂ કરે છે, પણૂણ સખં્યાઓની તલુના કરે અને ખબૂ મોટી 
સખં્યાઓના નામ જાણે અને િાચંી ર્કે. 

અધ્યયન 
વનષ્પવિ િમાકં : 

M301.3 

આપેલ પરરસ્સ્થવત/પરરપ્રેક્ષ્યમા ંયોગ્ય અંક રિયા દર્ાણિે છે અને ઉપયોગ કરે 
છે. 

 
નિભાગ – A :-  હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
૧. િણ અંકની સૌથી મોટી સાંખ્યામાાંથી ૧૦ બાદ કિતાાં શુાં મળે ? 

(A) ૯૯૯  (B) ૯૦૦  (C) ૯૯૦  (D) ૯૮૯ 
૨. િણ અંકની સૌથી મોટી સાંખ્યામાાંથી િણ અંકની સૌથી નાની સાંખ્યા બાદ કિતાાં કેટલા મળે ? 

(A) ૮૯૯  (B) ૯૦૦  (C) ૯૦૧  (D) ૧૦૦ 
૩. ૭૪૫માાં ૧૦(દશ) ડગલાાં પાછળ કદૂતાાં કઈ સાંખ્યા મળે ? 

(A) ૭૩૫  (B) ૭૪૦  (C) ૭૪૧  (D) ૭૫૨ 
૪. ૫૦૦ માટે નીિેનામાાંથી કયો નિકલ્પ ખોટો છે ? 

(A) ૧૦૦+૧૦૦+૧૦૦+૧૦૦+૧૦૦  (B) ૧૦૦+૧૫૦+૧૫૦+૧૦૦ 
(C) ૨૦૦+૨૦૦+૧૦૦    (D) ૫૦+૫૦+૫૦+૫૦+૫૦ 

૫. ૨૦૩ + ૩૨૦નુાં સાચ ુમલૂ્ય શોધો. 
(A) ૫૦૫  (B) ૫૩૨  (C) ૫૨૩  (D) ૫૫૦ 

૬. ખટૂતી સાંખ્યાનો સિિાળો કેટલો થાય ? (HOT) 
 
 

(A) ૧૬૪  (B) ૩૪૨  (C) ૧૬૨  (D) ૧૬૦ 
૭. ૪૦૦માાંથી કેટલા બાદ કિતાાં ૨૫૦ મળે ? (HOT) 

(A) ૧૫૦  (B) ૬૫૦  (C) ૨૫૦  (D) ૪૦૦  
૮. ૬૦૦, ૫૫૦, ૫૦૦,      , ૪૦૦, ૩૫૦ અહીં   માાં આિતી સાંખ્યાના અંકોનો 
સિિાળો કેટલો થાય ? (HOT) 

(A) ૫   (B) ૪૫૦  (C) ૯   (D) ૮ 
૯. ૧૪૫+૨૫૫=૪૦૦ થાય, તો ૪૦૦-૨૫૫=…… થાય ? 

(A) ૨૫૫  (B) ૪૫૦  (C) ૪૦૦  (D) ૧૪૫ 

૪ ૧૪ ૨૪  ૪૪  ૬૪  ૮૪ 
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૧૦. િણ અંકની સૌથી નાની સાંખ્યામાાં કેટલા ઉમેિતા ૧૨૦ મળે ? (HOT) 
(A) ૧૦  (B) ૧૦૦  (C) ૨૦  (D) ૧૨૦ 

૧૧. િણ અંકની સૌથી મોટી સાંખ્યામાાંથી કેટલા બાદ કિતાાં ૮૮૮ મળે ? (HOT) 
(A) ૧૦૦  (B) ૧૧૧  (C) ૧૧૨  (D) ૧૨૨ 
 

નિભાગ - B :- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
૧. િણ અંકની સૌથી નાની સખં્યા કઈ ? 
૨. િણ અંકની સૌથી મોટી સખં્યા કઈ ? 
૩. એક થી સો સધુીમા ંઅંક ૧ કેટલી િખત આિે ? 
૪. …… +૧૦૩=૧૧૭ 
 
નિભાગ - C :- ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 2 ગણુ) 
 
૧. ૭૨૫ + ૨૪૫ બરાબર કેટલા મળે ? 
૨. બાદબાકી કરો : ૮૩૫ - ૨૪૨ 
૩. સરિાળો કરો  : ૪૩૨ + ૨૫૪ 
 
 
નિભાગ – D :- નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 3 ગણુ) 
 
૧. સચચને ટેસ્ટ મેચમા ં૧૪૫ રન કયાણ. તેને બેિડી સદી (૨૦૦) કરિા માટે કેટલા રન ખટેૂ છે ? 
૨. એક ર્ાળામા ં૧૧૦ કુમાર અને ૧૦૫ કન્યાઓ છે. જો સોમિારે ૮ કુમાર અને ૭ કન્યાઓ ગેરહાજર 
હોય, તો સોમિારે ર્ાળામા ંહાજર બાળકોની સખં્યા ર્ોધો. (HOT) 
૩. ગામમા ં૨૪૫ પરુૂષો ૩૦૭ સ્ત્રીઓ તથા ૧૧૦ બાળકો છે, તો ગામની કુલ િસ્તી કેટલી થાય ? 
૪. જીમીતને મેળામા ંજિા માટે ૧૦૦ રૂવપયા મળ્યા. તેમાથંી તેણે ૭૪ રૂવપયા િાપરી નાખ્યા, તો તેની 
પાસે કેટલા રૂવપયા િધ્યા ? 
૫. ૬૦૦ માથંી કેટલા બાદ કરતા ૩૩૦ બાકી રહ ે? 
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  -   - 

  -   - 

૬. ખાલી ખાનામા ંયોગ્ય સખં્યા લખો. (HOT) 
                                      - ૫   ૧૫ + 
        

    
   ૧૮ 

 
૨૧ -      ૧૩ +  

૭. ખાલી ખાનામા ંયોગ્ય સખં્યા લખો. (HOT) 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

૭  ૧૧ 

૧૭  

  ૩    ૬  ૫ 
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ક્ષમતા િમાકં : C 
1.1 

ભારતીય સખં્યા પદ્ધવત પ્રમાણે સ્થાનરકિંમતના માળખાના ઉપયોગ કરીને 
સખં્યાઓને રજૂ કરે છે, પણૂણ સખં્યાઓની તલુના કરે અને ખબૂ મોટી 
સખં્યાઓના નામ જાણે અને િાચંી ર્કે. 

અધ્યયન 
વનષ્પવિ િમાકં : 

M301.4 

૯૯૯ સધુીની તરત પહલેાનંી અને તરત પછીની સખં્યા ઓળખે છે તથા બે 
સખં્યાઓની િચ્ચેની સખં્યા કહ ેછે. 

 
નિભાગ – A  હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
૧. ૮૭૯ની તિત પહલેાાંની સાંખ્યા કઈ ? 

(A) ૮૯૭  (B) ૮૭૮  (C) ૮૮૦  (D) ૮૭૯  
૨. ૭૯૯ અને ૮૦૧ િચ્િે કઈ સાંખ્યા મળે ? 

(A) ૮૦૦  (B) ૭૯૮  (C) ૮૦૨  (D) ૭૯૯ 
૩. ૭૯૩ ની તિત પછીની સાંખ્યા કઈ ? 

(A) ૭૯૨  (B) ૭૯૪  (C) ૭૯૧  (D) ૭૯૫  
૪. તિત આગળની અને તિત પછીની સાંખ્યા જણાિો. 
                 ............. ૪૦૦ ...........  

(A) ૪૦૦ અને ૪૦૧     (B) ૪૦૧ અને ૪૦૨  
(C) ૩૯૯ અને ૪૦૨    (D) ૩૯૯ અને ૪૦૧  

૫.       ૫૬૮     તિત આગળની અને તિત પાછળની સાંખ્યા જણાિો.  
(A) ૫૬૭ અને ૫૬૮    (B) ૫૬૬ અને ૫૭૦        
(C) ૫૬૭ અને ૫૬૯    (D) ૫૬૮ અને ૫૬૯  

૬. ૯૯ એ કઈ સાંખ્યાની તિત પહલેાાં આિે ? 
(A) ૮૯  (B) ૧૦૦  (C) ૧૦૧  (D) ૯૭  

૭. પાાંિસો બાિ તથા પાાંિસો િૌદની િચ્િે આિતી સાંખ્યા કઈ ? 
(A) ૫૧૨  (B) ૫૧૫  (C) ૫૧૪  (D) ૫૧૩ 
 

નિભાગ – B અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
૧. ૫૬૯ની તરત પહલેાનંી સખં્યા જણાિો.  
૨. ૭૬૫ની તરત પછીની સખં્યા જણાિો.  
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૩. ૫૬૪ મા ંકેટલા ઉમેરીએ તો તેના તરત પછીની સખં્યા મળે. 
૪. ૫૦૪   ૫૦૬,અહી   મા ંકઈ સખં્યા આિે ? 
૫. ૯૯૯ ની તરત પહલેાનંી સખં્યા કઈ છે ? 
૬. ૯૮ એ કઈ સખં્યાની તરત પછી આિે ? 
૭. ૫૦૦ ને તરત પહલેાનંી સખં્યા જણાિો. 
  
નિભાગ – C ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 2 ગણુ) 
 
૧. ૬૯૯ની તરત પહલેાનંી અને તરત પછીની સખં્યાઓનો સરિાળો કેટલો થાય?(HOT) 
૨. ૪૬૭ ની તરત પહલેાનંી સખં્યા મેળિિા શુ ંકરવુ ંજોઈએ ? 
૩. ૮૪૩ની તરત પછીની સખં્યા મેળિિા શુ ંકરવુ ંજોઈએ ?  
૪. ૬૪૫ થી નાની અને ૫૯૮ થી મોટી કોઈપણ બે સખં્યાઓ લખો.  
૫. ૬૦૫+૧= ....... 
   ૬૪૫+૧= ....... 
   ૭૫૬+૧= ........ 
૬. ૭૨૪-૧= ......... 
    ૫૬૮-૧= ......... 
    ૬૮૬-૧= .........  
૭. િણ અંકની સૌથી મોટી સખં્યાની તરત પહલેા ંઆિતી સખં્યા ર્ોધો. (HOT) 
 
નિભાગ – D  નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 3 ગણુ) 
 
૧. આપેલી સખં્યાઓની તરત પહલેાનંી અને તરત પછીની સખં્યા લખો.  
 ૪૨૦, ૨૪૯, ૬૫૭, ૯૭૨, ૬૬૯, ૩૦૦ 
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ક્ષમતા િમાકં : C 
1.1 

ભારતીય સખં્યા પદ્ધવત પ્રમાણે સ્થાનરકિંમતના માળખાના ઉપયોગ કરીને 
સખં્યાઓને રજૂ કરે છે, પણૂણ સખં્યાઓની તલુના કરે અને ખબૂ મોટી 
સખં્યાઓના નામ જાણે અને િાચંી ર્કે. 

અધ્યયન 
વનષ્પવિ િમાકં : 

M301.5 
૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓને ચડતા-ઉતરતા િમમા ંગોઠિે છે. 

 
નિભાગ – A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
૧. િડતા ક્રમમાાં ગોઠિેલી સાંખ્યાઓનો સાિો ક્રમ ઓળખી બતાિો.  

(A) ૨૭૯, ૯૭૨, ૭૯૨, ૯૨૭    (B) ૯૭૨, ૯૨૭, ૭૯૨, ૨૭૯  
(C) ૨૭૯, ૭૯૨, ૯૨૭, ૯૭૨   (D) ૨૭૯, ૭૯૨, ૯૭૨, ૯૨૭  

૨. ૨૪૫, ૪૫૨, ૫૪૨ અને ૨૫૪ ને િડતા ક્રમમાાં ગોઠિતાાં સૌથી પહલેી સાંખ્યા કઈ આિશે ?  
(A) ૨૪૫  (B) ૨૫૪  (C) ૫૪૨  (D) ૪૫૨  

૩. ૬૪૫, ૫૪૬, ૪૪૫ અને ૫૬૪ ને ઉતિતા ક્રમમાાં ગોઠિતા સૌથી છેલ્લે કઈ સાંખ્યા આિે ? 
      (A) ૫૬૪  (B) ૪૪૫  (C) ૫૪૬  (D) ૬૪૫ 
૪. ઉતિતા ક્રમમાાં ગોઠિેલી સાંખ્યાઓનો સાિો ક્રમ ઓળખી બતાિો.  
     (A) ૫૮૭, ૫૨૮, ૫૭૮, ૫૮૨    (B) ૫૨૮, ૫૭૮, ૫૮૨, ૫૮૭   
     (C) ૫૮૭, ૫૮૨, ૫૭૮, ૫૨૮   (D) ૫૮૭, ૫૭૮, ૫૮૨, ૫૨૮   
૫. ઉતિતા ક્રમમાાં ગોઠિેલી કઈ સાંખ્યાઓનો ક્રમ ખોટો છે ?   
    (A) ૫૬૭, ૫૪૭, ૪૭૫, ૪૫૭   (B) ૭૫૨, ૭૨૫, ૫૭૨, ૫૨૭    
    (C) ૬૯૨, ૬૨૯, ૨૬૯, ૨૯૬     (D) ૪૫૬, ૩૬૫, ૩૫૬, ૨૫૮  
૬. જો સાંખ્યાઓને િડતા ક્રમમાાં લખેલ હોય તો           માાં કઈ સાંખ્યા આિશે ? 
   ૫૨૪,         , ૫૨૬, ૫૨૭ 

(A) ૫૨૬  (B) ૫૨૫  (C) ૪૨૫  (D) ૬૫૨ 
૭. જો સાંખ્યાઓને િડતા ક્રમમા લખેલ હોય તો           માાં કઈ સાંખ્યા આિશે ? (HOT) 
   ૧૨૮,         , 3૨૬, ૭૨૭ 

(A) ૫૨૬  (B) ૯૨૫  (C) ૧૨૫  (D) ૨૫૨  
૮. જો સાંખ્યાઓને ઉતિતા ક્રમમા લખેલ હોય તો         માાં કઈ સાંખ્યા આિશે ? (HOT) 
   ૯૨૪,         , ૭૨૬, ૫૨૭ 

(A) ૮૭૯  (B) ૯૨૯  (C) ૪૨૫  (D) ૧૫૨ 
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૯. નીિે િાિ નિદ્યાથીઓ અને તેમના િજન આપેલા છે. તેમના િજનને િડતા ક્રમમાાં ગોઠિતાાં કયો 
ક્રમ સાિો બનશે? (HOT) 
          
   

 
             
 રદયા – ૨0 રકગ્રા        રિષભ – ૩૫ રકગ્રા     જીમીત – ૪૦ રકગ્રા સારહલ – ૫૫ રકગ્રા 

 
(A) રદયા, જીમીત, રરષભ, સારહલ   (B) રદયા, રરષભ, સારહલ, જીમીત 
(C) રદયા, રરષભ, જીમીત, સારહલ  (D) જીમીત, રદયા, રરષભ, સારહલ 
  

નિભાગ – B :- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
  
૧. સખં્યાઓ ૯૯૯, ૮૮૮, ૫૫૫ અને ૬૬૬ ને ચડતા િમમા ંગોઠિતા ંસૌથી પહલેા િમે કઈ સખં્યા 
આિે ? 
૨. સખં્યાઓ ૧૨૩, ૩૨૧, ૩૧૨, ૨૧૩ ને ઉતરતા િમમા ંગોઠિતા ંછેલ્લા િમે કઈ સખં્યા આિે ? 
૩. જો સખં્યાઓને ઉતરતા િમમા ંલખિામા ંઆિી હોય તો       મા ંકઈ સખં્યા લખી ર્કાય ? 
    ૬૨૫, ૬૨૪,       , ૬૨૨, ૬૨૧  
૪. ઉતરતા િમમા ંગોઠિલે સખં્યાઓમા ંખટૂતી સખં્યા લખો .  
     
  
 
 

 
નિભાગ – C :- ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 2 ગણુ) 
૧. આપેલી સખં્યાઓને ચડતા િમમા ંગોઠિો.  
    ૭૫૬, ૫૭૬, ૫૬૭, ૭૬૫  
૨. આપેલી સખં્યાઓને ઉતિતા ક્રમમાાં ગોઠિો .  
   ૮૯૭, ૭૯૮, ૯૮૭, ૭૮૯ 
  

૯૦૧ 
 ૮૯૯ 

૮૯૭ 
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૩. આપેલી સખં્યાઓને ઉતરતા િમમા ંગોઠિો અન ેપગવથયા ંપર દર્ાણિો .  
  ૫૨૪, ૪૨૫, ૪૫૨, ૨૫૪, ૫૪૨  
  
  
 
 
૪. ખટૂતી સખં્યા મકૂો.  
 
 
 
 
 
૫. ખટૂતી સખં્યા મકૂો.  
 
 
 
 
 
 
નિભાગ – D :- નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 3 ગણુ) 
૧. આપેલી સખં્યાઓને ચડતા અને ઉતરતા િમમા ંલખો.  
    ૫૮૭, ૭૮૫, ૬૭૫, ૭૬૫, ૮૯૨, ૨૯૮, ૫૭૮  
૨. નીચે આપેલી સખં્યાઓને ચડતા અને ઉતરતા િમમા ંલખો .  
     ૬૯૨, ૨૮૬, ૧૦૯, ૯૦૧, ૨૦૫, ૫૨૦, ૭૨૩ 
 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

૫૧૬ 

 

૫૧૪ 

૫૧૨ 

૬૭૯ 

 

૬૮૧ 

૬૮૩ 
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ક્ષમતા િમાકં : C 
1.1 

ભારતીય સખં્યા પદ્ધવત પ્રમાણે સ્થાનરકિંમતના માળખાના ઉપયોગ કરીને 
સખં્યાઓને રજૂ કરે છે, પણૂણ સખં્યાઓની તલુના કરે અને ખબૂ મોટી 
સખં્યાઓના નામ જાણે અને િાચંી ર્કે. 

અધ્યયન 
વનષ્પવિ િમાકં : 

M301.6 

૯૯૯ સધુીની સખં્યાઓને વિસ્તતૃ સ્િરૂપે લખે છે તથા વિસ્તતૃ સ્િરૂપથી સખં્યા 
બનાિે છે. 

 
નિભાગ – A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ) 
 
(૧) ૭૦૦ + ૮૦ + ૫ =………. 

(A) ૮૭૫  (B) ૫૮૭  (C) ૭૫૮  (D) ૭૮૫ 
(૨) નીિેનામાાંથી કયુાં જોડકુાં ખોટુાં છે ? (HOT) 

(A) ૪૧૬= ૧૦ + ૪૦૦ + ૬   (B) ૬૭૩= ૭૦ + ૬૦ + ૩૦ 
(C) ૫૭૮= ૮ + ૭૦ + ૫૦૦   (D) ૯૦૨= ૯૦૦ + ૦૦ + ૨ 

(૩) નિસો િોપન એટલે………… 
(A) ૯ + ૫ + ૪    (B) ૯૦ + ૫૪ 
(C) ૯૦૦ + ૪૦ + ૫    (D) ૯૦૦ + ૫૦ + ૪ 

(૪) ૨૦૦+૧૦+૫ માટે કયુાં સાચુાં છે ? 
(A) બસો દસ પાચં          (B) પાચંસો બાર  
(C) બસો પદંર               (D) પાચં દસ બસો 

(૫) મણકાઘોડીથી બનતી સાંખ્યાને નિસ્તતૃ સ્િરૂપે કેિી િીતે લખી શકાય ? 
 
 
 
 

   સો      દર્ક   એકમ  
(A) ૨૦૦+૩૦+૫    (B) ૨૦૦+૩૦૦+૫૦૦ 
(C) ૫૦૦+૩૦+૨    (D) ૩૦૦+૫૦+૨ 

(૬) ૫+૪૦+૭૦૦ માટે શુાં સાચુાં છે ? 
(A) ૫૪૭  (B) ૭૪૫  (C) ૪૭૫  (D) ૪૫૭ 
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(૭) ૬૪૨ માાં ૫ ઉમેિતાાં િકમનો એકમનો અંક કયો મળે ? 
(A) ૭   (B) ૪   (C) ૬   (D) ૨ 

(૮) કોઈ એક સાંખ્યાનો એકમનો અંક ૬ છે. તે સાંખ્યાનો દશકનો અંક એકમના અંક કિતા ૩ િધાિે       
      છે તથા સો નો અંક દશકના અંક કિતા ૮ ઓછો છે, તો તે સાંખ્યા કઈ ? (HOT) 

(A) ૮૩૬  (B) ૨૯૬  (C) ૬૩૮   (D) ૧૯૬ 
(૯) છસો નેવ્યાસી = ૬૦૦+ ……. +૯ 

(A) ૮૯  (B) ૯૦  (C) ૮૦  (D) ૭૦ 
(૧૦) સાતસો+એંશી+પાાંિ એટલે કેટલા ? 

(A) ૭૦૦૮૦૫  (B) ૭૫૮  (C) ૭૮૫  (D) ૫૮૭ 
 
નિભાગ – B :- અનત ટૂાંકજિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નનો 1 ગણુ)  
 
(૧) ૮૯૩ મા ંઅંક ૯ની સ્થાનરકિંમત કેટલી ? 
(૨) ૭૯૫ મા ંકયા અંકની સ્થાનરકિંમત ૯૦ છે ? 
(૩) ૫૦૦+૯૦+૬ એટલે ? 
(૪) ૫૯૦ મા ંઅંક ૫ ની સ્થાન રકિંમત કેટલી ? 
 
નિભાગ – C :- ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 2 ગણુ) 
 
(૧) ૭૬૩ ને વિસ્તતૃ સ્િરૂપે લખો. 
(૨) સખં્યા ૬૫૬ મા ંરહલે બનંે અંક ૬ ની સ્થાનરકિંમતનો તફાિત કેટલો થાય ? (HOT) 
(૩) ૩૦૦ +        + ૪ = ૩૫૪ છે, તો           મા ંકઈ સખં્યા આિે ? 
(૪) સખં્યા ૭૭૯ મા ંરહલે બનંે અંક ૭ ની સ્થાનરકિંમતનો સરિાળો કેટલો થાય ? (HOT) 
 
નિભાગ – D :-  નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેક પ્રશ્નના 3 ગણુ) 
 
(૧) ૪૫૬ અને ૭૮૫ ને વિસ્તતૃ સ્િરૂપે લખો. તથા બનંે સખં્યામા ં રહલે અંક ૫ ની સ્થાનરકિંમતનો 
સરિાળો ર્ોધો. 
(૨) ૮૭૯ – ૫  ૩ = ૩૩૬ છે, તો  મા ંકયો અંક આિરે્ ? 
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નિભાગ- A :- હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેકનો એક ગણુ) 
 
(૧) જાગનૃતએ ૩૭ રૂનપયાના સફિજન અને ૧૧ રૂનપયાના કેળા ખિીદ્યા તો જાગનૃત એ ફળિાળાને કેટલા 
રૂનપયા આપિા પડશે ?  
      (A) ૩૭  (B) ૧૧  (C) ૪૮  (D) ૨૬  
(૨) મયિુ પાસે ૫૦ રૂનપયા છે તેને ૮૦ રૂનપયાનો કાંપાસ ખિીદ્યો. મયિુને દુકાનદાિને ચકૂિિા હજુ 

િધાિે કેટલા રૂનપયાની જરૂિ પડશે ?  

        (A) ૮૦               (B) ૩૦                (C) ૫૦            (D) ૧૩૦  
(૩) 
 
      ખટૂતી સાંખ્યાઓનો સિિાળો કેટલો થાય ?  
       (A) ૯૦               (B) ૬૦                (C) ૩૦               (D) ૩૦, ૬૦ 

(૪)         + ૨૭ =  ૭૫ 
       (A) ૨૭               (B) ૪૮               (C) ૭૨              (D) ૮૪ 

(૫) ૯૦ = ૩૦ +  
       (A) ૩૦                (B) ૯૦               (C) ૬૦               (D) ૪૦  
(૬) ૩૭ + ૨૫ = ૩૦ +         + ૨૦ + ૫ 
       (A) ૩૭                (B) ૨૦                (C) ૬૨              (D) ૭  

(૭) ૩૮ થી ૧૫ િધાિે એટલે........... 
       (A) ૪૩                (B) ૫૩               (C) ૩૩               (D) ૨૩ 
  
 

ક્ષમતા િમાકં C.1.3 

અંકગચણતની પ્રરિયાને સમજે,કલ્પના કરે અને તેમની િચ્ચેના 
સબંધંો, ઓછામા ંઓછ ં૧૦  ૧૦ (ઘરડયા)ના સરિાળા અને ગણુાકાર 
જાણે અને રોજજિંદા જીિનની સમસ્યાઓના ઉકેલ માટે પણૂણ સખં્યાઓની 
ચાર મળૂભતૂ રિયાઓનુ ંઉપયોજન કરે. 

અધ્યયન વનષ્પવિ 
િમાકં M301.7 

૯૯૯ થી િધે નહીં તેિા િદ્દી િગરના તથા િદ્દી  િાળા  સરિાળા કરે 
છે. 

૧૦ ૨૦  ૪૦ ૫૦  ૭૦ 
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(૮) નીિે આપેલા િમકડાાં ખિીદિા માિે કેટલા રૂનપયા ચકૂિિા પડશે?               

                   

 

         ૨૧૦ રૂવપયા                       ૯૫ રૂવપયા                     ૫૫ રૂવપયા  

        (A) ૧૫૦              (B) ૩૦૫             (C) ૨૬૫  (D) ૩૬૦  

(૯) માિી પાસે ૨૨ લખોટી હતી માિા નમિ એ મને બીજી ૧૭ લખોટી આપી માિી પાસે કુલ કેટલી     

     લખોટી થઈ તે ગણતિી દશાણિતો યોગ્ય નિકલ્પ પસાંદ કિો. 

        (A) ૨૨ + ૧૭ = ૩૫                         (B) ૨૨ - ૦૫ = ૧૭ 

       (C) ૨૨ + ૧૭ = ૩૯                         (D) ૨૨ - ૧૭ = ૦૫ 

(૧૦) એક ગામના િનબાગમાાં ૧૮૫ વકૃ્ષો છે િનબાગમાાં ૩૧૦વકૃ્ષો કિિા આ િષે માિે કેટલા નિા 
વકૃ્ષો િાિિા પડશે ? 

        (A) ૪૯૫         (B) ૧૩૫         (C) ૧૨૫  (D) ૨૨૫ 

(૧૧) છોટુની ઊંિાઈ ૧૪૦ સેમી છે, મોનાની ઊંિાઈ છોટુ કિતા ૬ સેમી િધ ુછે, તો બાંનેની ઊંિાઈનો 
સિિાળો કેટલો થાય ? (HOT) 

     (A) ૧૪૬          (B) ૧૩૪    (C) ૨૮૦  (D) ૨૮૬  

(૧૨) ૪૭ +         + ૧૫ = ૭૫ (HOT) 

    (A) ૧૩          (B) ૨૮        (C) ૬૦    (D) ૬૨   

(૧૩) પિી ૩૮૪ અને ૨૯૫નો સિિાળો કિે છે તે દશકના અંકોનો સિિાળો કિી એક િદી સોના 
સ્થાનમાાં મકૂિાનુાં ભલૂી જાય છે અંતે તેને મેળિેલ જિાબ ૫૭૯ છે તો તે સાિા જિાબ કિતા કેટલો 
ઓછો હશે ? 

           (A) ૧      (B) ૧૦     (C) ૧૦૦           (D) ૮૯ 
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નિભાગ -  B :- અનત ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેકનો એક ગણુ) 
  માગ્યા મજુબ જિાબ આપો.  
(૧) ૪૬ + ૨૪  =  ....  

(૨) ૩૬ = ....   + ૧૮  
(૩) ......  =  ૨૬ + ૭૫  
(૪) ૧૬૮ + ......   = ૩૨૪  

(૫)  ...... + ......   = ૧૫૦                                     
                     
નિભાગ- C :-  ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો  (દિેકના બે ગણુ)  
 

(૧) ૩૯ મા ંકઈ સખં્યા ઉમેરતા ં૯૪ મળે ? 
 

(૨) એક દુકાનદાર પાસે નીચે મજુબ વસક્કા અને નોટો છે, તો તેની પાસે કુલ કેટલા રૂવપયા હરે્ ? 

 
(૩)   ૪       ૩  

    + ૨  ૪  
            ૨  ૮     

 
(૪) એક ર્ાળામા ં ૧૦૦ છોકરાઓ છે અને છોકરીઓની સખં્યા છોકરાઓ કરતા ૧૫ િધારે છે તો 
ર્ાળામા ંકુલ કેટલી સખં્યા હરે્? 
 

 
 
 

વસક્કા / નોટો 
₹ ૨ 
વસક્કા 

₹ ૫ 
નોટ 

₹ ૧૦ 
વસક્કા 

₹ ૧૦૦ 
નોટ 

સખં્યા ૪ ૨ ૨ ૩ 
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(૫) આપેલ આકૃવતનો અભ્યાસ કરી ખટૂતી સખં્યા લખો.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

૫
૦ 

૧૦ 

૨૦ 

 

૭૦ ૩૦ 
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ક્ષમતા િમાકં C.1.3 

અંકગચણતની પ્રરિયાને સમજે,કલ્પના કરે અને તેમની િચ્ચેના 
સબંધંો, ઓછામા ંઓછ ં૧૦  ૧૦ (ઘરડયા)ના સરિાળા અને ગણુાકાર 
જાણે અને રોજજિંદા જીિનની સમસ્યાઓના ઉકેલ માટે પણૂણ સખં્યાઓની 
ચાર મળૂભતૂ રિયાઓનુ ંઉપયોજન કરે. 

અધ્યયન વનષ્પવિ 
િમાકં M301.8 દર્કા િગરની તથા દર્કાિાળી બાદબાકી કરે છે. 

                                 
નિભાગ A હતેલુક્ષી પ્રશ્નો (દિેકનો એક ગણુ ) 
 
(૧) ૫૪ થી ૧૪ ઓછા એટલે ........... 
        (A) ૫૪         (B) ૧૪     (C) ૪૦     (D) ૬૮  
(૨) સિીન ૪૦ િન બનાિી િમી િહ્યો છે, તો તેને સદી પિૂી કિિા કેટલા િધ ુિનની જરૂિ પડશે ? 
        (A) ૧૦૦   (B) ૫૦        (C) ૬૦   (D) ૧૦  
 (૩) ૨૩૫ માાંથી ૧ શતક અને ૫૦ બાદ કિતાાં કેટલા મળે?  
        (A) ૩૩૫     (B) ૧૩૫   (C) ૧૮૫      (D) ૮૫  
(૪) 
 
 
 
 
 
 
 
 
     િમેશને શાળાએ પહોંિિા હિે તેને કેટલુાં અંતિ કાપવુાં પડશે ? 
  (A) ૪૨૭ મીટર  (B) ૮૯ મીટર  (C) ૧૬૯ મીટર   (D) ૨૫૮ મીટર 
(૫) ઊંઝાથી સાપતુાિાનુાં બસ ભાડુાં ૨૧૫ રૂનપયા છે, નિિલ રટરકટ ખિીદિા ૧૦૦ રૂનપયાની એક  અને 
૨૦૦ રૂનપયાની એક નોટ આપે છે તો તેણે .............. રૂનપયા પિત મળશે. (HOT)   
   (A) ૮૫       (B) ૫૧૫   (C) ૧૮૫   (D) ૯૫   
(૬) ૫૦૦ માાંથી કેટલા બાદ કિતા ૧૫૦ બાકી િહ ે?  
   (A) ૬૫૦    (B) ૩૫૦     (C) ૩૪૦      (D) ૪૫૦  
(૭) માિી પાસે ૭૭૫ રૂનપયા છે તેમાાંથી મેં ૨૯૮ રૂનપયાનુાં િમકડુાં ખિીદ્ુાં તો હિે માિી પાસે કેટલા  
     રૂનપયા િધશે ? 
    (A) ૪૭૭     (B) ૫૮૭     (C) ૫૭૭             (D) ૫૨૩  

                  ૨૫૮ મીટર                                                      

                             ૧૬૯  મીટર             રમેર્   
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(૮)  
 
 
 
 
 
 

 
મકેુશે કાંપાસ અને સ્લેટ ખિીદી છે મકેુશ પાસે ૫૦૦ રૂનપયાની નોટ છે તો દુકાનદાિ મકેુશને       

  કેટલા રૂનપયા પાછા આપશે ? (HOT) 
  (A) ૧૨૦   (B) ૪૬૫       (C) ૪૧૫       (D) ૩૮૦  
  ૯) એક નિદ્યાથી ૮૨ માાંથી ૫૬ બાદ કિતાાં દશકો લઈ દશકના સ્થાનમાાં ૮ ની જગ્યાએ ૭ લખિાનુાં 
ભલૂી જય છે અને બાદબાકી કિે છે તો તેનો જિાબ સાિા જિાબથી કેટલો િધાિે મળશે ? 

(A) ૧             (B) ૧૦          (C) ૧૦૦         (D) ૨૦      
                               
નિભાગ -  B :- અનત ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો (દિેકનો એક ગણુ ) 
 
   માગ્યા મજુબ જિાબ આપો.  
  (૧) ૨૮૭ - ૧૮૯ = ........  
  (૨) ......  = ૮૭ – ૩૦  
  (૩) ૭૮૧ - ......   = ૨૬૪  
  (૪) ......  - ૧૨૫ = ૪૩૮  
  (૫) ...... - ......  = ૨૦૦  
 
નિભાગ- C   ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો  (દિેકના બે ગણુ) 
  
  (૧) ૯૨મા ંકઈ સખં્યા બાદ કરતા ં૨૮ મળે ? 
  (૨) કઈ સખં્યામાથંી ૧૨૦ બાદ કરતા ં૩૪૫ મળે ? 
  (૩) ૮૪૫મા ં૮ અને ૪ ની સ્થાનરકિંમત િચ્ચેનો તફાિત કેટલો થાય ? 
  (૪) જો   = ૧૦૦ ;   = ૧૦ ,      = ૧ લઈને      
     નીચે આપેલ સકેંત પ્રમાણે રકિંમત મકૂી વિસ્તાર પરથી સખં્યા બનાિી ગણતરી કરો. 
 

                                         
  

  

        

શ્યામ જનિલ સ્ટોિ 
ભાિ પિક 

િસ્ત ુ ભાિ (રૂનપયામાાં) 
નોટબકુ ૪૦ 
કાંપાસ ૮૫ 

કલિ બોક્ષ ૪૮ 
સ્લેટ ૩૫ 
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 (૫)      ૬         ૩  
-  ૨   ૩  

            ૪   ૧    ૫         
(૬) ૫ , ૨ , ૮ અંકોની મદદથી બનતી િણ અંકની સૌથી મોટી સખં્યા અને સૌથી નાની સખં્યાનો 
તફાિત ર્ોધો  
(૭) સફરજનનો ૧ રકલોગ્રામનો ભાિ રૂવપયા ૧૨૦ અને ૧  રકલોગ્રામ જમરૂખનો ભાિ સફરજન કરતા 
રૂવપયા ૩૦ ઓછો છે તો જમરૂખ નો ભાિ કેટલો થાય ? 
(૮) ૭૭ માથંી કેટલા બાદ કરતા ં૧૪ મળે ? 
(૯)      ૫  
             ૧    ૪   ૭ 
             ૨  ૧ 
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ક્ષમતા િમાકં C.1.3 

અંકગચણતની પ્રરિયાને સમજે,કલ્પના કરે અને તેમની િચ્ચેના 
સબંધંો, ઓછામા ંઓછ ં૧૦  ૧૦ (ઘરડયા)ના સરિાળા અને ગણુાકાર 
જાણે અને રોજજિંદા જીિનની સમસ્યાઓના ઉકેલ માટે પણૂણ સખં્યાઓની 
ચાર મળૂભતૂ રિયાઓનુ ંઉપયોજન કરે. 

અધ્યયન વનષ્પવિ 
િમાકં M301.9 

જિાબ ૯૯૯થી િધતો ન હોત તેિી િણ અંકની સખં્યાઓના રોજજિંદા 
જીિનને સ્પર્ણતા સરિાળા બાદબાકીના કોયડા ઉકેલે છે. 

                             
નિભાગ - A :- હતેલુક્ષી પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેકનો એક ગણુ) 
 
(૧) ૩૫૪ માાંથી ૧૮૭ બાદ કિતાાં ૧૬૭ બાકી િહ ેતો ૧૮૭ માાં ૧૬૭ ઉમેિતા કેટલા મળે ? 
    (A) ૩૫૪     (B) ૧૮૭     (C) ૧૬૭  (D) ૩૦૦  
(૨) અહીં કોષ્ટકમાાં આપેલ સાંખ્યાઓનો કુલ સિિાળો ૯૦ થાય છે તો (?) ને સ્થાને 
કઈ સાંખ્યા આિે ? 

 (A) ૩૬   (B) ૬૬   (C) ૧૫૬  (D) ૨૪   
(૩) એક ફળિાળાની દુકાનમાાં િણ રદિસમાાં િેિાયેલ ફળોની મારહતી આપી છે. તેના આધાિે  િણ 
રદિસમાાં કયા ફળનુાં િેિાણ િધાિે થયુાં છે ? કેટલુાં ? 
 
 
 
 
 (A) સફરજન - ૭૫ રકલો   (B) કેળા ં- ૭૫ રકલો    
      (C) સફરજન - ૬૦ રકલો    (D) કેળા ં- ૬૦ રકલો                               
(૪) જુદો પડતો નિકલ્પ પસાંદ કિો.  
        (A) ૫૦ + ૮   (B) ૩૦ + ૨૮   (C) ૨૦ + ૪૮  (D) ૫૮ + ૦  
(૫) એક સોસાયટીમાાં ૭૧૫ સભ્યો િહ ે છે. તેમાાં પરુુષો અને સ્ત્રીઓની કુલ સાંખ્યા ૫૨૩ હોય તો        
બાળકોની સાંખ્યા કેટલી હશે?               
      (A) ૨૮૨   (B) ૧૮૨         (C) ૨૯૨           (D) ૧૯૨  
(૬) િણ િમકડાાં હાથી, ઘોડો અને ઊંટની કુલ રકિંમત ૫૧૦ રૂનપયા છે. જેમાાં હાથીની રકિંમત ૧૭૫    
રૂનપયા અને ઊંટની રકિંમત ૧૬૦ રૂનપયા હોય તો ઘોડાની રકિંમત શોધો? 
  (A) ૫૨૫  (B) ૮૪૫  (C) ૩૩૫  (D) ૧૭૫   
(૭) એક ઝાડ પિ ૨૮૯ પક્ષીઓ બેઠા છે, તેમાાંથી ૩૭ કાગડા અને ૮૦ પોપટ ઊડી ગયા તો હિે ઝાડ 
પિ કેટલા પક્ષીઓ હશે? 
     (A) ૧૭૨  (B) ૧૧૭         (C) ૪૦૬            (D) ૩૩૨  
 

  ૩૨  ૧૬ 
  ?  ૧૮ 

ફળ સોમિાિ માંગળિાિ બધુિાિ 
સફરજન ૩૧૦ ૨૯૫ ૨૭૦ 

કેળા ૨૭૦ ૨૬૦ ૨૮૫ 
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(૮) િાકેશ પ્રિાસમાાં ૭૧૫ રૂનપયા લઈને જાય છે. િાિ રદિસના પ્રિાસ બાદ ઘિે આિે ત્યાિે તેની 
પાસે ૨૬૮ રૂનપયા હોય છે, તો િાકેશે પ્રિાસમાાં કેટલા રૂનપયાનો ખિણ કયો હશે? 
    (A) ૯૮૩              (B) ૫૪૭  (C) ૪૪૭            (D) ૪૫૭  
                           
નિભાગ- C :- ટૂાંક જિાબી પ્રશ્નો  (દિેકના બે ગણુ)  
 
(૧) એક ર્ાળામા ં વર્ક્ષક રદન વનવમિે છોકરાઓ અને છોકરીઓએ મળીને કુલ ૫૧૦ રૂવપયાનો ફાળો     
ભેગો કયો. તેમા ંછોકરાઓએ ૩૨૦ રૂવપયાનો ફાળો ભેગો  કયો તો છોકરીઓએ કેટલો ફાળો ભેગો કયો 
હર્ ે? 
(૨) એક મોબાઈલ બનાિતી કંપનીમા ંપ્રથમ રદિસે ૨૬૭ મોબાઈલ અને બીજા રદિસે ૧૨૯ મોબાઈલ 
બન્યા હોય, તો બનેં રદિસમા ંકુલ કેટલા મોબાઈલ બન્યા ?  

(૩) નીચેના ખાનામા ં       ની સખં્યા ર્તકનો અંક,  ની સખં્યા દર્કનો અંક અને  ની 
સખં્યા એકમનો અંક દર્ાણિે છે તેના આધારે નીચેની ગણતરી કરો. (HOT) 
 
 
 

 +  
 
                                                    + 
 
 
 
(૪) ૭૪૨ એ ૨૯૮ કરતા ંકેટલા િધ ુછે. 
(૫) રાકેરે્ તેના ઘરનુ ંિીજળીનુ ંમીટર િાચં્્ુ.ં ગયા મરહને ૧૫૪ ્વુનટ હતા. આ મરહને ૩૪૧ ્વુનટ 
થયા છે. તો એક મરહનામા ંિીજળીના કેટલા ્વુનટ િપરાયા? 
(૬) ૫૦૦ મીટર દોડમા ંરમેર્ને જીતિા માટે ૧૦ મીટર દોડ લગાડિાની છે. અને મહરે્ને જીતિા૩૫ 
મીટર દોડ લગાડિાની છે. તો રમરેે્ દોડમા ંકાપેલુ ંઅંતર ર્ોધો. 
(૭) અક્ષરાની ઊંચાઈ ૧૨૦ સેમી છે. અનષુ્કાની ઊંચાઈ અક્ષરા કરતા ં૬ સેમી િધ ુછે. જ્યારે વમરહકા 
ની ઊંચાઈ અનષુ્કા કરતા ં૮ સેમી ઓછી છે. તો સૌથી િધ ુઊંચાઈ કોની હરે્? કેટલી? 
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નિભાગ – D :- નનબાંધ પ્રકાિના પ્રશ્નો (દિેકના િણ ગણુ) 
                                                                                            
(૧) મહરેે્ એક દુકાનમાથંી ૨૦૮ રૂવપયાની ખાડં અને ૨૪૮ રૂવપયાની ચા ખરીદી. તેણે દુકાનદારને                           
૫૦૦ રૂવપયા આપ્યા તો દુકાનદાર મહરે્ને કેટલા રૂવપયા પાછા આપરે્? 
(૨) એક ટે્રન મહસેાણાથી િડોદરા જઈ રહી છે મહસેાણા સ્ટેર્નથી ૩૧૦ મસુાફરો મસુાફરી કરી રહ્યા છે 
અમદાિાદ સ્ટેર્ને ૮૫ મસુાફરો ટે્રનમાથંી ઉતરી ગયા અને બીજા ૧૨૮ મસુાફરો બેઠા. અમદાિાદથી 
િડોદરા સધુી કેટલા મસુાફરોએ મસુાફરી કરી ? 
(૩) મયકેં ૧૩૦ રૂવપયાનુ ંપસુ્તક ખરીદી દુકાનદારને ૨૦૦ રૂવપયા આપ્યા દુકાનદારે તેને ૫૦ રૂવપયા 
પાછા આપે છે, તો મયકંને દુકાનદાર પાસેથી કેટલા રૂવપયા લેિાના બાકી રહરેે્ ? 
 
 
 


